

从文献交流事业的需要看 大学本科图书馆学课程改革

刘苏雅

文献工作，越数千年，从早期简单的保管、整理，已繁衍为今天专门化的三大系统：图书馆工作系统、情报所工作系统、档案馆工作系统。随之相继产生的图书馆学、档案学、情报学，又使各系统专门人才的培养方式，从工作机构内部的个别指导转为社会教育。这无疑对三大系统研究各自的工作特点、工作规律、以及传授各自的工作经验，发挥过巨大的进步作用，促进了文献交流事业的发展。

但我们应该清醒地看到，象其它处于初创时期的学科一样，这三个源于工作技术方法总结的学科，还带有浓厚的经验描述色彩。恩格斯在谈到数学的发展时曾说：“正如同在其他一切思维领域中一样，从现实世界抽象出来的规律，在一定发展阶段上就和现实世界脱离，并且作为某种独立的东西，作为世界必须适应的外来的规律而与现实世界相对立”。（恩格斯《反杜林论》人民出版社译本25—36页）显然，三个学科的研究还未达到“一定发展阶段”，还有待于抽象化——即科学化和理论化。

信息时代为三个学科的飞跃奠定了物质基础。社会进入信息时代以后，在文献交流领域中，文献量惊人的增长与人们有限的整理文献和吸收知识情报的能力之间的矛盾显露出来，并且日趋激化。文献机构以及科学技术工作都深切感受到这种矛盾加剧所造成压力。这种状况一方面导致文献工作领域

引进新的现代化技术；另一方面，也迫使三个学科的研究者们将各自的研究纳入新的轨道，致力于从理论上解决当前的这一突出矛盾。

正当三个学科的研究者们敲击深层理论大门的时候，有趣的现象发生了。几乎研究者们不约而同地发现：有必要用一个高度概括的学科来统摄这三个学科。至于这个高度概括的学科是什么？如何命名？目前还众说纷纭。这里我们仅列出四种有代表性的观点。其一是“信息系统工程”说。钱学森认为：“从系统工程的技术角度来看，情报资料、图书、文献和档案都是一种信息，这种系统工程的目的就是信息的存储，信息的检索和提取，信息的传输和信息的显示，所以整个技术可以称为信息系统工程”。其二是庄子逸等人的“情报传播说”说。日本松村民子说：“其实，图书馆员，情报科学工作者，档案工作者，文献资料工作者，无论叫他什么名称，全都在执行同一个社会职能，即为需要情报的人提供情报的利用。他们全都参与了情报传播的过程，即情报的产生、选择、收集、组织、存储、检索、解释、传播和利用”。其三是“文献交流”说。周文骏在其《文献交流引论》中试图“在图书馆学、情报学中寻求共同的内容、原理与技术，在此基础上建成一门具有新内容的、比之图书馆学、情报学更上位的，更综合的学科”，并称之为“文献交流”。其四是“知识学”说。彭修义主张扩展图书馆学理论研究的领域，“在知识信息上多下功夫”，“开展知

识学的研究”。信息、情报、知识、文献这四个术语之间，有着包容与被包容，或相互交叉的关系，显示出研究者们对于高度概括的学科的研究范围究竟多大，认识各不相同。然而，在下面这一点上，他们的看法却是一致的，即尽管情报工作比图书馆工作更深入细致，尽管档案工作处理的文献是一种特殊的文献，但“文献交流”（或知识交流、情报交流、信息交流）是各种文献工作共有的现象，是三个学科共同致力研讨的问题。虽然知识、情报和信息并不是仅存在于文献之中；但文献包含着知识、情报和信息而且目前提出将三个学科合为一个学科的，主要是从事文献搜集、加工、保管、提供工作的图书、情报、档案界，所以暂把这一高度概括的上位学科称为“文献交流学”。

可以这样说，三个学科合为一个学科是大势所趋。

合并要求的提出，是三个学科的研究开始向理论阶段迈步的标志之一，图书、情报、档案工作都源于古代的文献整理。考察数千年文献工作专门化的过程，可以发现文献工作部门的分化并未使文献工作的性质发生根本变化。甚至各文献部门的过程也仍然十分相似。尽管它们的工作特点不尽相同，但它们有着共同的内部规律。当研究深入到这些内部规律的时候，学科合并的必要性与可能性就显现出来了。

学科合并是文献交流事业进一步发展的需要。目前文献数量的激增，文献通道的拥挤，知识、情报、信息的传递所受到的各种干扰和阻碍，所有这些已成为文献交流学家共同关切的严重问题。继续孤立地考察各种文献工作机构，只会限制视野，难于摆脱经验描述的窠臼。量的积累在一定程度上会达到质的飞跃。三个学科合并不能视为表面的接合，而应当切实地将它们融为一体。那么，我们就有可能将文献的搜集、加工、保管、提供工作放在文献交流的全过程中，进行全面考察。

这样的研究必将给我们带来理论上的飞跃。

学科合并并不是与文献工作专门化的趋势相违背的。根据文献工作现状，可以预料，文献工作还可能继续向专门化方向发展，还会建立许多更专门的文献工作机构。但分化并不一定沿着图书、情报、档案三条分支进行，可能出现中间机构，也可能出现完全新型的文献工作种类。局限于工作机构范围的研究不可能预知这种分化。只有建立综合个别的一般理论，才能预卜、推动和指导文献工作的分化，使之有利于文献交流事业的发展。

与三个学科合并相适应的，应当是教育的合并。当三个学科融为一体的时候，教育既可以有融合进行的，也可以有分别进行的。所谓分别进行，即设置与文献工作机构对口的系或专业。对口教育可以在文献交流理论的指导下，按图书、情报、档案的特点进行。甚至理、工、农、医、经、法、外语等专科院校还可以依学校的特点培养专科图书、情报、档案人才。但目前的主要问题不是缺乏这类专门人才，而是缺乏掌握更高层次的文献交流理论的文献工作通才。其原因就是没有专门校系实行将三个学科融为一体的教育。

所谓通才，我们可以将其譬喻为合格的文献通道的交通警。重要交通枢纽四通八达、繁忙而紧张。要求交通警了解各种“车辆”的性能——各类文献的特性和功用，了解“道路”状况——文献交流社会环境和渠道；了解指挥“车辆”的方法——整理、加工文献的方法以及控制文献流向、流速、流量的方法；了解“交通规则”——保障文献交流畅通无阻的法令、法规。当然，最重要的是要了解发展“交通事业”的根本目的——文献交流的总目标，即获得文献交流的最佳效果，推动世界科学文化教育事业的进步。总之，通才应当有深厚的文献交流学理论基础。与同专业的大专毕业生和中专毕业生相比，或许他们在刚毕业时，对某一文献机构实际工作的适应能力不很强，但一旦适应，

就可以发挥巨大的内在潜力。他们能够对我国文献交流事业的方针政策提出中肯意见，能够在文献交流事业中起骨干和中坚的作用。而且，他们能够比较快地适应不同的文献工作机构，能够适应飞速发展的文献交流事业。培养通才的任务，应当由师资力量雄厚，学生成绩较好，并设于综合性大学的本科图书馆学系来承担。综合性大学学科繁多，文理都有，有利于需要掌握各类文献知识的文献交流学的发展。

二

培养发展文献交流事业的通才，是综合性大学本科图书馆学系义不容辞的责任。但就目前这些学校的课程设置状况来看，这样的任务还不能胜任。

长期以来，图书馆学系缺乏周密的调查研究，因袭传统的教学模式，课程设置缺乏明确的目标和统一的规划，课程之间层次不分明。结果，每门课都追求自成体系，而忽略了全系课程的整个体系。因而也就很难培养出适合于发展文献交流事业的通才。

当前图书馆学系课程设置存在的主要问题是：

课程内容重复 突出表现在传统文献整理利用技术和方法的课程所占比重过大，而且内容重复较多。有的图书馆学系开设过的有关检索工具编制和利用的课程计有：图书馆目录、图书分类、主题法、西文编目、古籍整理、目录学概论、中文工具书、西文工具书、科技文献检索、马列主义经典著作目录学、文艺书籍目录学、历史书籍目录学、化学文献、物理文献、经济情报工作十五门。几乎占全系课程的三分之一。准备开出的课程还有情报检索语言等。按照以上开课方法，还可以开出各种专科目录学和专科文献课。如此众多的课程，究竟讲授了什么内容？如果将某些课程为自成体系而网罗的与课程目的不符的内容都除去了，已开出的十五门课程主要由三部分内容组成。

一是检索工具的编制方法，包括文献揭示方法，（题录目录、提要、文摘款目的编写方法），文献标引方法，款目排列方法。二是检索工具的编制历史。三是文献的检索方法，包括中文、西文、社科、科技检索工具书的特征和使用方法的介绍。由于课程内容少，安排的课时多，各教材（或讲义）尽量网罗许多与本课有些关联的内容，拼凑自身的体系，致使各门课程之间在内容上严重重复。

下面是根据图书馆学系的教材，编制的一个各门课程讲授内容重复部分对照表

课程名称	讲授内容重复部分
图书馆目录 目录学概论 古籍编目	中文目录款目著录方法
图书馆目录 西文编目 古籍编目	编目有关术语
图书馆目录 古籍编目 图书分类	中文目录款目著录方法
目录学概论 图书馆目录 图书分类	中国古代目录学
图书馆目录 西文编目	国外编目工作发展史
图书馆目录 中文工具书 古籍编目	中文检字法
目录学概论 中文工具书 西文工具书 科技文献检索	检索工具类型划分
目录学概论 中文工具书	中文工具书评介及其出版情况
主题法 科技文献检索	主题法
情报学概论 图书馆学概论 科技文献检索	文献类型
目录学概论 科技文献检索	文献款目结构和编制法

从这个表中可以看出，图书馆学系的课

程重复惊人的。难怪出现这种说法：“图书馆学系的课是，你象我，我象你，都一样。”

有人认为，课程重复是难免的，要使课与课之间的内容相互衔接，有时，重复甚至是必要的。的确，要使学生接受高年级的课程，有时需要提及低年级基础课程的有关内容。但图书馆学系课程内容的重复早已超越了这种界限，经常是某一章节内容两遍、三遍地在不同课程中重复讲授。某些概论性课程的内容大有被其它更为专门的课程肢解的趋势，而概论性课程仍然泛泛地讲授这些内容。重复不仅浪费了人力、物力、时间，而且也是使学生对专业学习失去兴趣的重要因素之一。

教学质量低 主要表现在：第一，破坏了知识的系统性和完整性。例如，许多课程为拼凑理论、历史、方法三大块，都涉及中国古代目录学史的内容。但受教材篇幅和课时的限制、又常常是概略地、孤立地介绍几部著名的古代目录，没有一门课能使学生深入了解目录学发展的规律，以及它与社会、政治、经济、文化发展的联系。

第二，缺乏理论深度。由于把具有相同性质和共同规律的对象分课讲授，难于上升到理论高度，有碍科研的发展。例如，图书馆目录课只着重于讲授卡片目录，而把书本目录划归目录学概论课去讲。这样割裂了卡片目录和书本目录的联系，不利于启发学生在方法上进行深入的钻研。

第三，图书馆学系的课程，有些常常涉及到许多其他的学科知识。例如讲授检索工具编制课时，就涉及到许多学科史和各类型文献的知识。有些教师由于对相关学科的知识了解的不够，因而讲授的内容不能紧密结合起来，影响到教学的质量。

第四，教学中有时遗漏重要的知识内容。例如，有的图书馆学系开出的与检索工具相关的课程虽占有十几门，但有关中文科技工具书的内容却都是一带而过，很少介

绍。

培养出来的学生不能满足文献工作机构的要求和文献交流事业的需要 据了解，文献工作机构的西文编目、西文采访、西文参考咨询部门一般认为图书馆学毕业生外语水平低，词汇量小，更愿意录用西方语言专业的毕业生；古籍编目部门认为图书馆学系毕业生缺乏古典文献和古籍版本知识，更希望录用文史专业的毕业生；情报机构认为图书馆学系毕业生自然科学和技术知识不够，更欢迎理工科专业的毕业生；甚至社会科学参考部门也认为图书馆学系毕业生的社会科学知识面较窄，不能解决众多的参考问题。结果，我们的毕业生在文献工作机构中能占绝对优势的领域很少，而对于文献工作机构以外的单位，大多数人是不能适应的。

学生缺乏学习专业的兴趣和主动性

考入大学本科的学生，特别是考入重点高校的学生，一般基础较好，初进校时，大多雄心勃勃，热望获得真才实学，将来为祖国“四化”建设大显身手。这正是萌发事业心的基础，是夺取优异的学习成绩的强大动力。但是由于我们的课程内容缺乏理论深度，而且有很多重复。所给予学生的知识总量，与其它专业相比要少得多。这就挫伤了同学们学习的积极性，削弱了他们对专业学习的兴趣。当然，也有些学生好高骛远，不能把远大理想与脚踏实地的精神结合起来，需帮助他们树立专业思想。

三

文献交流事业的发展已把图书馆学系课程改革的任务提到议事日程上来。一些图书馆学系建立了新的专业，开出了新的课程，形势是可喜的。但同时也应当注意另一种倾向，即新专业所开设的课程往往与原有专业课程相平行，反而加剧了课程内容的重复和课程体系的混乱，也是应该注意的。

明确改革目标，即确立正确的人才培养方向。大学本科图书馆学系的培养方向应当是培养出具有研究能力的文献工作高级人才，文献交流事业的骨干。其专门才能表现在、能为各学科工作人员提供切实需要的文献服务，特别是当进行一个涉及多学科知识的文献综合考察和调研活动时，能够显示出其他专业人员所没有的协调组织能力和综合分析能力。从规格来看，大学本科的培养目标应与大专及中专有所不同，教材和教学方法都应拉开档次。中专毕业生应能适应基层文献机构的采访、编目、典藏、流通等业务工作。教学应以实际技术和方法为主。大专毕业生应能适应大中型文献机构的业务工作，特别是某一专科文献机构的业务工作。大专图书馆学教育可由专科性的高等院校主办，如外语、经济、法律、理、工、农、医学院都可以办。学生在学习期间应掌握一门相应的专科文献知识，并初步掌握文献交流理论和技术方法。大学本科毕业生应能适应大型文献工作机构的工作，具有从事和组织多学科文献调研工作的能力，并且具有对文献交流学进行研究的能力，能够协助国家职能机构制订文献工作的方针和政策。大学本科毕业生需要掌握文献交流的基本理论、基本方法和发展历史，与文献交流有关的多学科知识，各类型文献知识，并利用身处综合大学的优势，通过选修其它专业的课程，较深入地了解某一学科。大学本科不一定要划分为图书、情报、档案等专业，可以将各专门文献工作机构的工作规律归纳讲授。必要时，可在讲授过程中，阐明各类机构的特点。

落实改革步骤。即由系设专人或专门小组搜集全体教师及广大学生关于课程体系构成的意见，调查本系课程讲授内容，以及国内外其它图书馆学系的课程设置状况，进行比较，分析、综合之后，提出合理的课程体系方案，确定每门课教学目的，并据此调整各教研室的力量。再由各教研室详细确定本

教研室所开课程的主要讲授内容，以避免重复，使之繁简得当，符合总的培养目标。最后由任课教师根据教研室要求拟定教学大纲，提交教研室和系专门小组审定、平衡之后，予以实施。

这里，我提出一个自己初步设想的图书馆学系课程表，并对这些课程的内容略作解说。

语 言 课	古代语	文 献 交 流 理 论 课	文献交流基础理 论
	第一外语（英语）		文献采访典藏理 论方法
	少数民族语（满、 蒙、藏）		文献加工理论和 方法
	第二外语（日、 法、德、俄、西）		情报分析研究 文献计量理论和 方法
研究 方 法 论	数学	理 论 课	情报咨询服务 文献交流事业管 理
	计算机科学		文献交流事业史 比较文献交流学
	心理学		
	语言学		
	形式逻辑		
文 献 课	学科史		
	科学史		
	文献类型		

语言课 包括外语、古代汉语、少数民族语言课程。第一外语——一般是英语和古代汉语是所有学生必须掌握的，以便学生离校后能阅读国外的和古代的专业文献。这两门语言课可采取集中强化授课的方法，使学生在第一学年中基本掌握，并在二年级至四年级阅读专业文献的过程中得到加强和巩固。从第二学年起，可在学习其它课程的同时，学习第二种语言。第二语言由学生在其它外国语（如法、日、俄、德、西）和主要少数民族语（满、蒙、藏）中任意选择一门。有志于从事我国古典文献工作的学生宜选择一种少数民族语言。这是因为我国古典文献中有大量蒙、满、藏文，目前文献工作机构很需要具有这些语言知识的人员。

研究方法课 包括教学、计算机科学、心理学、语言学以及形式逻辑等相关方

法论、知识课程。这些课程可从第二学年开始讲授，也可安排在文献课之后讲授。后者似乎效果更好，因为可与文献交流理论课相衔接。如果系内缺乏教师，可先请系外教师讲授，并派人学习，逐渐使这类课程与文献交流学紧密结合起来。

文献课 包括以学科发展脉络为线索的学科史课程，按文献类型（如按载体、编制体例）划分的专题文献课程，以及作为导论的简略的科学史（学期课）课程。科学史应完整地阐述各学科和各类文献发展的过程和规律。按学科划分的文献课可按学科分课讲授，内容多的可作为学期课，内容少的可作为专题课。在必要的情况下，也可将两个学科合为一课讲授。这类课程应理清所介绍的学科的发展脉络，说明各分支的研究内容和重要的理论、文献、代表人物，以及当前有待解决的重大问题。社会科学学科可侧重有争论的重大问题。自然科学、技术科学学科可侧重尖端问题。学科史的教师最好从该学科毕业生中选拔。这类课程可作为选修课。学生至少要选三至四门，对于必修的三、四门，期末应采取考试的考核办法。其余只作考查。学生选课时，教师应适当给以引导，以便使学生形成适用的知识结构。按类型划分的文献课讲授图书、连续出版物、专利、标准、档案、地图、科技报告、会议录、政府出版物、视听资料、机读文献、缩微资料。可将这些文献类型适当归类，合并成几门课程。这类课应侧重各种文献的产生、发展过程以及特点、功用和版本方面的知识。某些文献类型还可适当讲授制作方法。文献类型课为必修课，学习结束时应进行考试。

文献交流理论课 本科的课程宜按原理授课，尽量避免将原理相同的不同事物分课讲授。如果内容太多，可开设学年课。

专业课可设以下九种。

第一，文献交流基础理论。

第二，文献采访、典藏、理论和方法，包括文献搜集、藏书组织和保护。

第三，文献加工理论和方法。可由三门课组成，即文献揭示、情报检索语言、书目控制。“文献揭示”，侧重个体文献的揭示，包括揭示理论、各种文字文献的目录、题录、文摘、提要款目的编写方法。“情报检索语言”，侧重情报检索理论、各种检索语言编制方法、款目排列方法、以及单一检索工具体系的构成。“书目控制”，侧重书目控制理论，以及建立、保持和发展地区、国家、世界检索工具体系的方法。

第四，情报分析研究。指从文献中获取情报的方法。其中包括情报调研方法、三次文献编制的方法。

第五，文献计量理论和方法。图书馆统计工作也应包括其中。

第六，情报咨询服务。包括服务理论、服务方式、服务方法。以及现有检索工具的使用方法介绍。

第七，文献交流事业管理。其中应包括文献工作机构的管理。

第八，文献交流事业史。包括文献机构产生、发展、分化的历史，文献整理方法发展的历史，可中、外分别开课。

第九，比较文献交流学。

为使新入学的学生具有一定的感性知识，可在第一学期集中两周左右时间，去文献机构实习。每到一个业务部门，在实习之前，先由教师做初步讲解。当然最好是能在系里设置专门的实习图书馆，以便加强实习环境的典型性，提高实习的效率。

我的设想很不成熟。写出来目的是为了引起大家关心、讨论这一问题，希望同志们多多批评指教。